Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 13 по 19 ноября 2021 г.

Организация здравоохранения

Выделенные Фондом обязательного медицинского страхования (ФОМС) на повышение зарплат врачей 18,3 миллиарда рублей истрачены всего на 3%. Об этом говорится в отчете Счетной палаты.

Аудиторы проанализировали программу и пришли к выводу, что она реализуется неэффективно. В 2019 году из предусмотренных на реализацию мероприятия по софинансированию расходов медицинских организаций на оплату труда врачей и СМП (среднего медицинского персонала) 12,3 миллиарда рублей использовано 3,1 миллиарда рублей (или 25%). В 2020 году из 18,3 миллиарда рублей использовано 2,8 миллиарда рублей (или 15,3%). А по итогам шести месяцев 2021 года из 18,3 миллиарда рублей использовано 0,5 миллиарда рублей (или 2,7%), говорится в отчете.

Программа софинансирования разработана для ликвидации кадрового голода в сфере здравоохранения. Для этого зарплату младшего и среднего медицинского персонала планировали поднять до 100% от среднего уровня в регионе, а врачей с высшим образованием — до 200%.

В Счетной палате считают, что одной из причин низкого уровня реализации проекта является недостаточно эффективный механизм планирования и распределения средств НСЗ, а также в формальном подходе региональных органов власти к согласованию заявок.

В Казани на сегодняшний день востребованы педиатры со стажем работы от 3 лет, опытом работы в коммерческой клинике и сертификатами по другим врачебным специализациям. Зарплатный максимум в городе составляет 145 тысяч рублей. Среднерыночная зарплата по Казани при этом — 63 тысячи рублей.

Шагиева О. Счетная палата: средства на повышение зарплат врачей использованы всего на 3% [Электронный ресурс] / О. Шагиева // Реальное время.—2021.—16 ноября.—https://realnoevremya.ru/news/232039-schetnaya-palata-dengi-na-povyshenie-zarplat-vrachey-ispolzovany-vsego-na-3

Всех новорожденных в России с 2023 года будут проверять на 36 заболеваний, сообщил директор Медико-генетического научного центра имени Н. П. Бочкова (МГНЦ), главный внештатный специалист по медицинской генетике Минздрава Сергей Куцев.

Это позволит выявлять патологии до того, как у детей начнут проявляться первые клинические симптомы, а значит, и раньше начинать терапию.

Для реализации программы предстоит подготовить нормативные документы, закупить оборудование и расходные материалы, обучить специалистов.

Сейчас всех родившихся бесплатно в рамках ОМС тестируют на адреногенитальный синдром, врожденный гипотиреоз, галактоземию, фенилкетонурию и муковисцидоз. В Москве перечень расширен еще шестью наименованиями: глутаровая ацидурия первого типа, тирозинемия первого типа, лейциноз, метилмалоновая/пропионовая ацидурия, недостаточность биотинидазы, недостаточность ацил-КоА-дегидрогеназы среднецепочечных жирных кислот.

Спинальная мышечная атрофия — редкое наследственное заболевание, поражающее участок нервной системы, контролирующий движение. Половина детей с СМА не доживают до двухлетнего возраста.

Новорожденных в России начнут обследовать на СМА [Электронный ресурс] // РИА Новости. — 2021. — 17 ноября.— https://ria.ru/20211117/novorozhdennye-1759441714.html

В трети регионов России выявили картельный сговор при поставках лекарств для онкобольных. Об этом заявил генпрокурор РФ Игорь Краснов.

По словам генпрокурора, также были обнаружены многочисленные нарушения сроков и порядка оказания плановой и неотложной помощи таким больным.

Краснов добавил, что в Карелии, Владимирской, Курской, Новгородской, Орловской областях и Севастополе прокуроры реагировали на ситуации, когда инвалидов невовремя обеспечивали лекарствами или вовсе не выдавали необходимых препаратов, «что нередко было вызвано волокитой чиновников и нарушениями в ходе закупочных процедур».

«И такие сигналы мы получаем ежедневно», — подчеркнул он. Только за последнюю неделю регионам было поручено проверить более 100 обращений льготников об отказах в предоставлении бесплатных лекарств, тест-полосок для диабетиков, медицинских изделий и технических средств реабилитации, добавил глава ведомства.

В России выявили картельный сговор при поставках лекарств для онкобольных [Электронный ресурс] // Бизнес online. — 2021. — 16 ноября.— https://kam.business-gazeta.ru/news/529440

Здравоохранение Республики Татарстан

В Татарстане за девять месяцев 2021 года на оказание медицинской помощи заболевшим Covid-19 было направлено 6 млрд рублей. Об этом сообщила директор Территориального фонда обязательного медицинского страхования РТ Алсу Мифтахова на заседании Комитета Госсовета РТ по бюджету, налогам и финансам.

«Расходная часть бюджета фонда исполнена в сумме 45 млрд рублей, или на 95% от фактически поступивших средств. На оплату медицинской помощи всего было направлено 45 млрд рублей, в том числе на оказание медицинской помощи лицам с заболеванием новой коронавирусной инфекцией 6 млрд рублей», — рассказала докладчик.

Мифтахова подчеркнула, что в целом все расходные обязательства выполнены в полном объеме, финансирование осуществлялось своевременно.

Директор ТФОМС добавила, что за девять месяцев 2021 года исполнение бюджета по доходам составило практически 100% — это 47,5 млрд рублей. «Из

них межбюджетные трансферты из бюджета фонда составили 38 млрд рублей. Дополнительно поступили в этом году 471 млн рублей на оказание медицинской помощи лицам с заболеванием новой коронавирусной инфекцией», — отметила она.

По словам Мифтаховой, из республиканского бюджета Фонд ОМС Татарстана получил 9,2 млрд рублей. Из них 2,1 млрд рублей — средства, поступившие из резервного фонда Правительства России. «Средства выделялись на оплату медицинской помощи, оказываемой лицам с новой коронавирусной инфекцией и на оплату углубленной диспансеризации лицам, перенесшим коронавирусную инфекцию», — заключила она.

Гордеева Н. В Татарстане на оказание медпомощи заболевшим Covid-19 направили 6 млрд рублей [Электронный ресурс] / Н. Гордеева // Информационное агенство «Татар-информ». — 2021. — 16 ноября.— https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-na-okazanie-medpomoshhi-zabolevsim-covid-19-napravili-6-mlrd-rublei-5843370

Сертификат соответствия требованиям ISO получила Детская республиканская клиническая больница Татарстана. Его, как сообщили ИА «Татар-информ» в пресс-службе больницы, вручила директор международного органа по сертификации систем менеджмента качества Cert International s.r.o Венера Абдуллаева.

Такими сертификатами, как объяснили в пресс-службе, обладают лучшие клиники мира. Он говорит о высоком статусе медицинского учреждения. В России такой сертификат имеют немногие медучреждения, в их числе крупные федеральные больницы.

Соответствие требованиям стандарта ISO позволяет минимизировать врачебные ошибки, повысить качество лечения и удовлетворенность пациентов медицинским сервисом, улучшить экономические показатели, обеспечить прозрачность деятельности учреждения и повысить престиж медицинской организации в целом.

ДРКБ Татарстана получила международный сертификат соответствия требованиям ISO [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 14 ноября. — https://www.tatar-inform.ru/news/drkb-tatarstana-polucila-mezdunarodnyi-sertifikat-sootvetstviya-trebovaniyam-iso-5843047

В Тукаевской ЦРБ установили новый рентгеновский маммографический аппарат, который приобрели взамен аналоговому, пленочному 1991 года выпуска.

Новый маммограф проще в эксплуатации, обладает высокой разрешающей способностью, низкой дозой облучения пациентов и врачей и режимом автоматического выбора параметров экспозиции. Маммограмы, получаемые из аппарата, высокого качества.

Покупка оборудования стоимостью 11,6 млн рублей стало возможно благодаря целевой программе модернизации первичного звена здравоохранения. За смену с помощью нового маммографа будет проводиться до 20 исследований, за год — свыше 2500.

За время программы модернизации в республике в 2021 году приобретено 16 единиц медоборудования на сумму 223 млн рублей: компьютерные томографы, аппараты УЗИ, рентген аппараты.

Климчак П. В Тукаевской районной больнице установили новый маммограф [Электронный ресурс] / П. Климчак // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 15 ноября.— https://www.tatar-inform.ru/news/v-tukaevskoi-raionnoi-bolnice-ustanovili-novyi-mammograf-<math>5843172

Открытие обновленной детской поликлиники в Менделеевске запланировано на середину декабря. До конца ноября будет установлено все необходимое медицинское оборудование и мебель. Об этом в своем Instagram сообщил руководитель исполкома района Радмир Беляев.

На неделе Радмир Беляев совместно с заместителем директора ГКУ «ГИСУ» Вали Назмеевым, представителями проектной и подрядной организаций, а также руководством Центральной районной больницы и ответственными сотрудниками исполкома провели рабочее совещание и осмотрели входные группы, коридоры, лечебные кабинеты.

На встрече основное внимание было уделено устранению замечаний и недочетов по проведенным работам, которое необходимо убрать в ближайшее время.

«Открытие детской поликлиники после капитального ремонта — крайне важная задача для нашего города и района, и мы приложим максимальные усилия для ускорения процесса и обеспечения соответствующего качества проведения работ», — резюмировал Беляев.

Детская поликлиника Менделеевска откроется в декабре после капитального ремонта [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 14 ноября. — https://www.tatar-inform.ru/news/detskaya-poliklinika-mendeleevska-otkroetsya-v-dekabre-posle-kapitalnogo-remonta-5842966

В Альметьевске планируют отремонтировать центральную районную больницу за 48,6 млн рублей. Соответствующий тендер появился на сайте госзакупок.

Заказчиком выступает Главинвестстрой Татарстана. Ремонт финансируется из бюджета республики. Потребуется отремонтировать стационар, пищеблок, прачечную, заняться озеленением и благоустройством территории.

Заявки принимаются до 21 ноября 2021 года. Работы потребуется завершить до 1 мая 2022 года.

Акимова Д. В Альметьевске отремонтируют центральную районную больницу за 48,6 млн рублей [Электронный ресурс] / Д. Акимова // Реальное время. - 2021. — 16 ноября. — https://realnoevremya.ru/news/232056-v-almetevske-otremontiruyut-rayonnuyu-bolnicu-za-486-mln-rubley

По федеральной программе модернизации первичного звена здравоохранения в селе Каймары Высокогорского района РТ завершили строительство нового модульного фельдшерско-акушерского пункта.

В ФАП уже завезли оборудование. Здесь созданы все условия для комфортного приема пациентов и работы персонала. В типовом строении есть прививочный и процедурный кабинеты, кабинет приема взрослого населения, смотровая, помещения для хранения лекарственных средств, дезинфицирующих растворов и для персонала.

К медпункту прикреплено 237 жителей, из них 41 — это дети, 54 — люди преклонного возраста. Сейчас сельчанам амбулаторно-поликлиническая помощь оказывается Усадской врачебной амбулаторией.

В селе Каймары Высокогорского района появился новый ФАП [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 16 ноября. — https://www.tatar-inform.ru/news/v-sele-kaimary-vysokogorskogoraiona-poyavilsya-novyi-fap-5843383

В селе Гари Елабужского района подходит к завершению строительство ФАПа.

Как сообщил главный врач Елабужской ЦРБ Рамиль Сафаров, в данном населенном пункте проживает 271 человек, из них 62 ребенка. Старое учреждение, было расположено в многоквартирном доме и требовало капитального ремонта. Новый ФАП будет соответствовать всем современным требованиям и санитарным нормам. Он расположен в очень удобном месте, при въезде в село.

Уже выполнены работы по внутренней отделке, установлен газовый котел, здание укомплектовано необходимой мебелью и оборудованием. На данный момент проходит согласование проект газоснабжения. ФАП планируется ввести в эксплуатацию в конце 2021 года.

B селе Гари Елабужского района подходит к завершению строительство $\Phi A\Pi a$ [Электронный ресурс] // Безформата. — 2021. — 17 ноября.— https://elabuga.bezformata.com/listnews/podhodit-k-zaversheniyu-stroitelstvo-fapa/99621645/

18 ноября в Приволжский районный суд Казани руководителя фонда социального страхования РТ Павла Лоханова привели в наручниках.

Ходатайство о продлении ареста в суд принес следователь 4-го отдела по расследованию особо важных дел СУ СКР по РТ Ильсур Сабирзянов. Но зачитать его, как и на аресте Лоханова, решила сама судья Халиса Ахмадеева.

Лоханов в 2020 году от ФСС заключил контракт с фирмой «РСС-Мед», директором которой являлась Татьяна Соловьева. Сумма в контракте равнялась 56,7 млн рублей. Компания должна была поставить 551 тыс. спецсредств для инвалидов. В закупке были прописаны калоприемники определенной фирмы, но их, как оказалось, уже сняли с производства. «РСС-Мед» предложила аналогичный товар, а фонд не просто отказал, а пошел в арбитраж требовать неустойку в размере 14 млн рублей.

Вот тогда-то Лоханов, по версии следствия, и обратился к представителю фирмы Максиму Ледянкину. Глава фонда заявил, что за 4 млн рублей сможет помочь в построении тактики защиты в АС РТ, а также пообещал не оспаривать решения суда. Встречались они не раз. В итоге Ледянкин согласился на аферу. 10 сентября суд оштрафовал «РСС-Мед» на 100 тыс. рублей, а не на 14 млн, как требовал ФСС изначально.

А далее все проходило под контролем оперативников управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по РТ. 21 сентября Лоханов встретился с Ледянкиным в его внедорожнике, и тот передал ему пакет с деньгами. Тогда Лоханова и задержали, но он успел выбросить деньги в окно автомобиля. На улице их и подобрали.

Следователь свое ходатайство поддержал, после чего адвокатам потребовалось время, чтобы согласовать позицию с обвиняемым. А позже стало ясно, почему они попросили об этом.

Как выразились сами защитники, произошло «нечто сенсационное». Адвокат Максимов заявил, что накануне, находясь на очередном допросе в СИЗО, Лоханов, который ранее отказывался давать показания, вдруг неожиданно признал факт получения пакета с деньгами. То есть практически сознался в содеянном. Вот только взяткой это называть не стал. Адвокаты заявили, что у них есть доказательства, что это было «покушение на мошенничество», и что они будут требовать переквалификации дела на ч. 4 ст. 159 УК РФ («Мошенничество»). А поскольку их подзащитный уже дал признательные показания, то и меру пресечения ему надо смягчить, говорили Мазуренко и Максимов.

Сам Лоханов речь своих защитников поддержал. Но больше говорил о семье, кредитах и о том, что всю жизнь посвятил госслужбе и никогда не совершал ничего подобного.

Он просил домашний арест, а лучше подписку о невыезде или запрет определенных действий. А в конце заседания Лоханов вдруг пообещал, что напишет заявление об увольнении из ФСС РТ, если его выпустят из СИЗО. Но в итоге ни это обещание, ни реплика о маленьких детях, ни множество наград и писем не склонили судью к снисхождению. Лоханова оставили в СИЗО еще на 2 месяца — до 21 января 2022 года.

Шемелов С. «Если выпустят — уволюсь»: Павел Лоханов признался в афере, но остался в СИЗО [Электронный ресурс] / С. Шемелов // Бизнес online. — 2021. — 19 ноября.— https://kam.business-gazeta.ru/article/529882

В Набережных Челнах выявили двух медиков, которые вносили ложные сведения о вакцинации в общую базу данных.

Сообщается, что медики через посредников за вознаграждение в две тысячи рублей находили желающих получить поддельный сертификат о

вакцинации. Медики вносили данные в реестр, при этом настоящую прививку люди не получали.

Следователями возбуждено уголовное дело по статье «Неправомерный доступ к компьютерной информации». Пока установлены двое жителей города, которые признали покупку сертификата.

Сейчас решается вопрос о предъявлении обвинения подозреваемым и избрания в отношении них меры пресечения.

В Челнах двух медиков задержали по делу о покупках сертификатов о вакцинации [Электронный ресурс] // Реальное время. — 2021. — 16 ноября.— https://realnoevremya.ru/news/232057-v-chelnah-dvuh-medikov-podozrevayut-v-prodazhe-sertifikatov-o-vakcinacii

Сделать прививку от ковида, а потом доказывать, что ты ее сделал, приходится многим казанцам, которые не могут дождаться то сертификата о вакцинации, то заветного QR-кода. В такой ситуации оказалась и 26-летняя Ландыш Устинова, которой медики при внесении данных в базу умудрились перепутать не только дату первой прививки, но и пол, назвав женщину мужчиной. А в ответ на вопрос «где же мой сертификат?» посоветовали вколоть первый компонент повторно — чтобы уж наверняка попасть в базу. Похоже, рука бойцов колоть устала и медики, что называется, зарапортовались.

Как рассказал супруг Ландыш Динар Низамиев, грудью вставший на защиту интересов жены, прививку первым компонентом препарата «Спутник V» она сделала 21 октября в мобильном пункте вакцинации, расположенном в ТЦ «Мега».

— После этого на «Госуслугах» должен был появиться сертификат о первой прививке, так же как он появился у меня после того, как я сделал первый укол в поликлинике, — пояснил Динар. — Но сертификат жене не пришел, а на месте ей дали только какую-то плохо отпечатанную бумажку без подписи, печати, без данных самого привитого, на которой был указан только тип вакцины и вписанные от руки даты — первого и второго этапов вакцинации.

Когда пришло время делать второй укол — 12 ноября, Динар отправился в мобильный пункт вакцинации вместе с женой. А там отказались колоть ей второй компонент, поскольку нет никаких доказательств того, что ей уже сделали первый укол. Выданная ранее в этом же пункте бумага доверия медикам не внушила.

— Сказали, дескать, потому у вас и нет сертификата на «Госуслугах», что вы первый укол не делали, и предложили сделать его заново. Три раза колоть вакцину из-за чьей-то безалаберности? Это же бред! — возмущается Динар. — В конце концов второй компонент все-таки вкололи, но насчет сертификата сказали, что помочь ничем не могут, и посоветовали жаловаться в «Народный контроль».

Пожаловаться, однако, не получилось. «Народный контроль» отклонил жалобу, поскольку *«тематика не соответствует ни одной из утвержденных категорий»*, на портале госуслуг РФ, который сейчас регулярно «колбасит», заявку также не приняли.

— Пришлось снова идти в прививочный пункт, чтобы найти концы сертификата о первой прививке, — продолжает Динар. — QR-код нужен жене на работе, к тому же без него скоро в общественный транспорт перестанут пускать, она очень переживает, что не сможет его получить. В пункте начали выяснять, медики из какой поликлиники делали ей первый укол.

Номер поликлиники был указан на той самой бумаге, которую Ландыш выдали на руки, правда, напечатан невнятно — то ли 6, то ли 8.

- Из пункта нас отправили в поликлинику № 8, но там, в регистратуре заявили, что их сотрудники в мобильные пункты вакцинации не выезжают. Эпидемиолог 8-й поликлиники, «пробив» СНИЛС жены, помог разобраться, что прививку в «Меге» ей сделали медики из поликлиники № 10.
- 15 ноября, после визита Динара Низамиева в 10-ю поликлинику, справедливость наконец восторжествовала.
- Оказалось, что при внесении данных жены в базу были допущены две ошибки: вместо женского указали мужской пол и дату первой прививки неправильную вбили. Потому и не было сертификата. Я еще понимаю, фамилию

или имя с ошибкой написали. Но как можно пол и дату перепутать? — удивляется мужчина.

Впрочем, Динар допускает, что медики, которые сейчас без устали вакцинируют народ от ковида, несколько подустали.

— Наверное, было бы быстрее и проще, если бы врачи сразу вносили данные тех, кто пришел прививаться, в электронную базу, — считает он. — Ведь сейчас люди пишут свои данные от руки, заполняя согласие. А врачи потом их в компьютер вносят. Но почерк у всех разный...

В Минздраве РТ сообщили, что в случае подобных недоразумений необходимо обратиться на горячую линию «122» и оставить оператору свои точные данные. После этого поликлиника обновит информацию в регистре, и вы получите долгожданный сертификат о первой прививке или же QR-код после второй.

Тем временем казанцы, комментируя в соцсетях случай Ландыш и Динара, делятся подобными историями. К примеру, Валерия Мишина сообщила, что ее дочь тоже сделала прививку в «Меге» еще 6 ноября, но код так и не получила.

У Резеды Мухамедзяновой дочь привилась в мобильном пункте на улице Баумана, и ей тоже не пришел код. После обращения в поликлинику, которая обслуживала данный мобильный пункт, выяснилось, что медики перепутали дату рождения девушки, после исправления QR-код был получен.

Студентка Наталья сделала вторую прививку «Спутником V» 8 ноября, но QR-кода пока не имеет. После жалобы на портале «Госуслуги РФ» ей выдали временный код, действующий до 22 ноября, и пообещали решить проблему до истечения этого срока. Однако на деле код оказался «аннулированным» и не проходит проверку.

Елисеев А. «Три раза колоть вакцину из-за безалаберности? это же бред!»: казанцы не могут получить QR-коды и сертификаты о прививке из-за ошибок медиков [Электронный ресурс] / А. Елисеев // Вечерняя Казань. — 2021. — 16 ноября.— https://www.evening-kazan.ru/articles/tri-raza-delat-vakcinu-iz-za-nekompetentnosti-eto-zhe-bred-kazancy-ne-mogut-poluchit-qr-kody-i-sertifikaty-o-privivke

В Татарстане на 19 ноября зарегистрировали 267 новых случаев заражения коронавирусом, сообщила заместитель главы Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина. Общее количество инфицированных достигло 35 266.

Показатель на 100 тысяч населения — 905. Темп прироста сохраняется на уровне 19%. Под наблюдением остаются 12 543 контактных. 32 британских штамма обнаружено в РТ, 186 — индийских.

За сутки выздоровело 360 человек, всего — 27 958. Всего провакцинировано 1 897 255 человек, за сутки — 19 342, сообщил руководитель Управления здравоохранения Казани — заместитель министра здравоохранения Татарстана Владимир Жаворонков.

В Татарстане подтвердились 267 случаев заражения коронавирусом [Электронный ресурс] // Реальное время. — 2021. — 19 ноября.— https://m.realnoevremya.ru/news/232392-v-tatarstane-podtverdilis-267-sluchaev-zarazheniya-koronavirusom